

3月5日,中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,覆盖了各行各业、各个领域、各条战线。他们立足本职、建功岗位,在平凡的工作中作出了不平凡的业绩和贡献,以实际行动书写新时代的雷锋故事。泾源县残疾人康复和就业服务中心成为宁夏唯一入围的示范点。为什么是他们?他们做了些什么?让我们从服务中心忙碌而有爱的一天时光里寻找答案吧。

滑雪场

拔河、击锣、投壶……
残疾人朋友高兴得满场撒欢



投壶项目吸引众多残疾人参与。

3月11日,8点10分,金黄色的阳光正从六盘山上慢慢下移,山脚下的泾源县城弥漫着澄澈的空气。51岁的马智清站在泾源县残疾人康复和就业服务中心门口翘首张望。患小儿麻痹症的他左腿萎缩悬空,靠右脚和拐杖支撑身体。两天前,服务中心工作人员给他打电话,说要带残疾人去滑雪场玩。因为行动不便,他7点钟就从家里出发,早早赶到服务中心门口等待。

和他一起等待大巴车的,还有50名残疾人和家属。他们当中,有些和马智清一样,当天早晨才从家里赶来。有些长期住在这里接受康复指导,大多是智力和精神残疾。

18岁的兰国东眉清目秀,看不出任何异样。有人逗趣地问:“兰国东,咱们今天去哪里玩呀?”

“回家。”兰国东毫不迟疑地回答。

33岁的兰梦奇是班长,妈妈一早就赶来陪他。“每个周末我都把他接回家,经过3年的康复训练,变得越来越好,回家后还知道帮着做点简单家务。”妈妈说。

大巴车来了,人群便分成两行,残疾人一行,家长一行,家长挽着孩子的手,互相帮助着登上大巴车。

他们要去参加的是由中国残联主办的第八届中国残疾人冰雪运动季特色活动(固原站),地点在泾源县兴盛乡的宁夏雅豪国际滑雪场——宁夏设施最齐全的滑雪场地。固原市其他县区的200多名残疾人和家属也赶来参加。

简短的仪式后,残疾人开启了欢乐之旅。第一站是拔河比赛,“嘉宾队”对

3月5日,中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,覆盖了各行各业、各个领域、各条战线。他们立足本职、建功岗位,在平凡的工作中作出了不平凡的业绩和贡献,以实际行动书写新时代的雷锋故事。泾源县残疾人康复和就业服务中心成为宁夏唯一入围的示范点。为什么是他们?他们做了些什么?让我们从服务中心忙碌而有爱的一天时光里寻找答案吧。

探访泾源县残疾人康复和就业服务中心

扶残助残,他们向“锋”而行

本报记者 闵良/文 韩胜利/图



老师在为儿童做语言障碍康复训练。

工作场

串肉串、养蜜蜂
有份活计既能挣钱又利于康复

中午1点30分,在滑雪场吃完午餐后,所有人员返回。到达服务中心后,人员开始分流。家属回家,长住的残疾人开始准备下午的课,兰梦奇等10人要去上班。

马智清在冰壶项目边徘徊了很久,因为这个项目要下蹲,而他的右腿很难着力,怕蹲下去摔倒被人嘲笑。固原逆行者救援队的志愿者说:“你大胆玩,我在你身边护驾。”

空旷的雪地上到处是叫喊声和欢笑声。

兰梦奇和妈妈离开人群,拉着轮胎往雪道高处走。就在大家都以为妈妈要拉着兰梦奇跑下来时,却发现兰梦奇拉着妈妈飞奔而下。人们纷纷举起手机拍照,无意间拍到妈妈脸上挂着的幸福泪花。

说起接纳残疾人就业的事儿,盛飞豪负责人刘文颇有一番感慨。公司总部在西安,本来就有聘用残疾人的传统。2022年,公司在泾源设立后,



残疾人员工在车间里串肉串。

刘文就主动去服务中心对接,“我们是做食品的,对卫生特别敏感,看到服务中心整洁明亮,好感一下子就上来了。”盛飞豪每天都有上百名员工在一个大车间里制作肉串。为了照顾残疾人,公司专门隔出一个工作间。简单的手工劳动,残疾人做起来很费劲,两名指导老师不时地纠正他们的动作。

“这10人属于有点劳动能力的,每天工作一会儿,每月能挣三四百元,最关键的是,换个环境对他们康复更有帮助。”刘千武说。

与兰梦奇不同,泾河源镇泾光村的马江科则在家就业。4年前,57岁的他因为车祸导致三级残疾,成为村里的建档立卡户。2021年,服务中心联系到宁夏众天蜂业生物科技有限公司,请求帮助农村残疾人就业。众天蜂业介入后,给残疾人免费发放蜂王,免费给予技术指导,蜂蜜以市场价格全部回收。

“这还有什么可担心的呢?所以我就开始干了。”马江科说。现在的马江科变成了有钱人,2023年蜂蜜收入超过10万元。在服务中心的帮助下,参与甜蜜事业的残疾人越来越多,2021年是11户,2023年是58户。泾源县有3800多名残疾人,想办法引导有劳动能力的残疾人就业,始终是服务中心的重要任务。



老师为孩子进行康复训练。

康复场

老师为他们提供免费的专业服务

兰梦奇他们在安静地制作肉串时,服务中心里又是另外一番景象。康复技师王妍正在给一个4岁的小男孩做检查。

小男孩两岁时脑出血导致半身不遂,一直在家静养。3月8日,男孩的外婆兰西女听说服务中心可以免费做康复治疗,便急着赶来。一番检查后,王妍确定可以对男孩进行康复治疗,让他恢复到最佳状态。在服务中心住院治疗一切免费,唯一的条件是需要家长陪同。兰西女面露难色。原来,兰西女的老伴已去世,女儿离婚后外出打工,家里只有她和外孙两人,家中还养着牛,走不开。

“那就送康上门。”刘千武果断地说。

“送康上门”针对那些无法离开家的残疾人,康复技师每周下去一次,每次做3小时的康复训练。训练包括认知、运动、夹珠子、串珠子、手眼协调等项目。刘千武和王妍都是送康上门的技师,过去3年,他们负责的7位残疾人分布在泾源县的6个乡镇,需要一家一家地跑,又苦又累,但收获颇丰。新民乡有名6岁的脑瘫儿,原来只能蜷曲在床上,送康上门3年后,关节可以活动,身体可以平躺,右手可以拿饼干送到嘴里。

这样的付出,可以在服务中心的每间教室里看到。在一间个训室里,一位老师手持卡片,面对一个孤独症孩子。在另一间个训室里,另一位老师拿着几把小棍,在教另一个孤独症孩子的平衡感。言语矫正室里,老师一边轻拍桌面一边教孩子唱歌,面前坐着9个孩子和3个家长。成人教室里,老师在讲脚踝扭伤后的应急处理,“30分钟内先冷敷,30分钟后再热敷。”下面坐着12名残疾学生。同样一句话,老师要面对微笑地让所有残疾学生重复好几遍。这种外人难以想象的辛苦,对服务中心的每位老师而言,却是再正常不过了。

